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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Ποιο είναι το πρόβληµα;

Σ το επίκεντρο της ζωής µας υπάρχει κάποιο παράδοξο. Οι
πιο πολλοί θέλουν µεγαλύτερο εισόδηµα και αγωνίζονται για
να το αποκτήσουν. Όµως, ενώ οι κοινωνίες της ∆ύσης γί-

νονται πλουσιότερες, οι άνθρωποι που τις απαρτίζουν δεν γίνονται
καθόλου ευτυχέστεροι.

Αυτή δεν είναι µια ιστορία που διηγούνται γυναίκες µιας άλλης
εποχής. Είναι ένα γεγονός που έχει αποδειχθεί από πολλούς τοµείς
της επιστηµονικής έρευνας. Όπως θα δείξω στη συνέχεια, έχουµε κά-
ποιες καλές µεθόδους να µετρήσουµε πόσο ευτυχείς είναι οι άνθρω-
ποι και όλες οι αποδείξεις µαρτυρούν ότι κατά µέσον όρο οι άνθρωποι
σήµερα δεν είναι ευτυχέστεροι από εκείνους που ζούσαν πριν από
πενήντα χρόνια. Ταυτόχρονα, όµως, τα µέσα εισοδήµατα έχουν υπερ-
διπλασιαστεί. Το παράδοξο αυτό είναι εξίσου αληθές για τις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες, τη Βρετανία και την Ιαπωνία1.

Όµως η ζωή µας δεν είναι απείρως πιο άνετη; Πράγµατι, έχουµε
περισσότερα τρόφιµα, περισσότερα ρούχα, πιο πολλά αυτοκίνητα, µε-
γαλύτερα σπίτια, πιο πολλά συστήµατα κεντρικής θέρµανσης, κάνουµε
περισσότερες διακοπές στο εξωτερικό, εργαζόµαστε λιγότερες ώρες,
κάνουµε πιο ευχάριστες δουλειές και πάνω απ’ όλα έχουµε καλύτερη
υγεία. Παρ’ όλα αυτά, δεν είµαστε ευτυχέστεροι. Παρά τις όποιες προ-
σπάθειες των κυβερνήσεων, των δασκάλων, των γιατρών και των επι-

Τα µηδενικά µαρτυρούσαν τα χρήµατα, αλλά όλα ξοδεύτηκαν.
Εκεί που βρίσκεται η επιθυµία µας δεν έχει κανένα περιεχόµενο.
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χειρηµατιών, η ανθρώπινη ευτυχία δεν έχει βελτιωθεί. Αυτό το συγ-
κλονιστικό γεγονός θα έπρεπε να είναι το σηµείο εκκίνησης όλων των
συζητήσεων γύρω από το πώς να βελτιώσουµε την κατάστασή µας.
Θα έπρεπε η κάθε κυβέρνηση να επαναξιολογήσει τους στόχους της,
αλλά και ο καθένας από εµάς να ξανασκεφτεί τους στόχους του.

Ένα πράγµα είναι ξεκάθαρο: από τη στιγµή που είναι εγγυηµένο
το ελάχιστο εισόδηµα διαβίωσης, δεν είναι εύκολο να κάνουµε τον
άνθρωπο ευτυχέστερο. Αν θέλουµε να είναι ευτυχέστεροι οι άνθρωποι,
πρέπει να µάθουµε ποιες πραγµατικά συνθήκες δηµιουργούν την ευ-
τυχία και πώς να τις καλλιεργούµε. Αυτό το θέµα διαπραγµατεύεται
αυτό το βιβλίο: τα αίτια της ευτυχίας και τα µέσα που διαθέτουµε για
να την επηρεάσουµε.

Αν θέλαµε πραγµατικά να είµαστε ευτυχέστεροι, ποια πράγµατα
θα κάναµε µε διαφορετικό τρόπο; Ακόµη δεν γνωρίζουµε όλες τις
απαντήσεις, ούτε καν τις µισές. Όµως έχουµε πολλά αποδεικτικά
στοιχεία, που είναι αρκετά για να ξανασκεφτούµε την κυβερνητική
πολιτική και να επαναξιολογήσουµε τις προσωπικές µας επιλογές και
τη φιλοσοφία για τη ζωή.

Τα κυριότερα αποδεικτικά στοιχεία προέρχονται από τη νέα ψυ-
χολογία της ευτυχίας, αλλά η νευροεπιστήµη, η κοινωνιολογία, τα οι-
κονοµικά και η φιλοσοφία παίζουν κι αυτές το ρόλο τους. Συνδυάζοντάς
τες µπορούµε να παράγουµε ένα νέο όραµα για το πώς µπορούµε να
ζούµε καλύτερα και ως κοινωνικά όντα και από την άποψη του εσωτε-
ρικού πνεύµατός µας.

Ποια φιλοσοφία;

Η φιλοσοφία είναι εκείνη του ∆ιαφωτισµού του δέκατου όγδοου
αιώνα, όπως τη διατύπωσε ο Jeremy Bentham. Αν περάσετε κάτω
από την αριστοτεχνικά φτιαγµένη είσοδο του University College στο
Λονδίνο, θα τον συναντήσετε να στέκει κοντά στον προθάλαµο της ει-
σόδου – ένας ηλικιωµένος άντρας ντυµένος µε ενδυµασία του δέκα-
του όγδοου αιώνα και καθισµένος µέσα σε µια γυάλινη βιτρίνα. Τα
ρούχα αλλά και η σορός του τού ανήκουν. Μόνον το κεφάλι του είναι
ένα κέρινο οµοίωµά του. Τον έχουν εκεί επειδή εκείνος εµπνεύστηκε
την ίδρυση του κολεγίου και, όπως ο ίδιος ζήτησε, εξακολουθεί να
παρευρίσκεται στις συνεδριάσεις του Συµβουλίου του Κολεγίου, µε-
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ταφέροντάς τον γι’ αυτόν το λόγο εκεί. Ήταν ένα συνεσταλµένο και
ευγενικό άτοµο, που έµεινε ανύπαντρος και διέθεσε τα χρήµατά του
για καλούς σκοπούς. Επίσης ήταν ένας από τους πρώτους πνευµατι-
κούς ανθρώπους που έκανε τζόγκινγκ – ή αργό τρέξιµο όπως συνήθιζε
να λέει – στο οποίο επιδιδόταν έως λίγο πριν από το θάνατό του.
Όµως, παρ’ όλες τις παραξενιές του, ο Bentham ήταν ένας από τους
µεγαλύτερους στοχαστές της ∆ιαφώτισης.

Η καλύτερη κοινωνία, έλεγε, είναι εκείνη της οποίας οι πολίτες
είναι οι ευτυχέστεροι. Εποµένως, η άριστη δηµόσια πολιτική είναι
εκείνη που παράγει τη µεγαλύτερη ευτυχία. Και όσον αφορά την ιδιω-
τική συµπεριφορά, η σωστή ηθική πράξη είναι εκείνη που παράγει
την περισσότερη ευτυχία για τα άτοµα που επηρεάζει. Αυτή είναι η
αρχή της Μέγιστης Ευτυχίας. Στην ουσία, είναι αρχή της ισοτιµίας
επειδή η ευτυχία όλων πρέπει να αξίζει το ίδιο. Επίσης, είναι ουσια-
στικά ανθρωπιστική επειδή λέει ότι εκείνο που έχει σηµασία τελικά
είναι το τι νιώθουν οι άνθρωποι. Ως προς το πνεύµα, πλησιάζει τα
πρώτα εδάφια της Αµερικανικής ∆ιακήρυξης της Ανεξαρτησίας.

Αυτό το ευγενές ιδανικό έχει αποτελέσει την κινητήριο δύναµη για
µεγάλο µέρος της κοινωνικής προόδου που σηµειώθηκε κατά τους δύο
τελευταίους αιώνες. Όµως, ποτέ δεν ήταν εύκολο να εφαρµοστεί,
επειδή είναι ελάχιστα αυτά που γνωρίζουµε σχετικά µε τη φύση και τα
αίτια της ευτυχίας, µε αποτέλεσµα να το αφήσει ευάλωτο σε φιλοσο-
φίες που αµφισβήτησαν αυτό καθαυτό το ιδανικό. Κατά το δέκατο
ένατο αιώνα, αυτές οι εναλλακτικές φιλοσοφίες συνδέονταν συχνά µε
τις θρησκευτικές αντιλήψεις περί ηθικότητας. Όµως, κατά τον εικο-
στό αιώνα, οι θρησκευτικές πεποιθήσεις ελαττώθηκαν και το ίδιο τελικά
συνέβη µε την πεποίθηση στην κοσµική θρησκεία του σοσιαλισµού. Ως
συνέπεια, δεν απέµεινε κανένα ευρέως αποδεκτό σύστηµα ηθικών πε-
ποιθήσεων. Στο κενό που δηµιουργήθηκε παρεµβλήθηκε η µη φιλοσο-
φία του αχαλίνωτου ατοµικισµού.

Αυτός ο ατοµικισµός, στην καλύτερή του εκδοχή, προσέφερε ένα
ιδανικό «αυτο-πραγµάτωσης». Όµως αυτό το ευαγγέλιο απέτυχε. ∆εν
αύξησε την ευτυχία, επειδή δηµιούργησε σε κάθε άτοµο τη µεγάλη
αγωνία για το τι θα µπορούσε να αποκοµίσει για τον εαυτό του. Αν θέ-
λουµε πραγµατικά να είµαστε ευτυχείς, χρειαζόµαστε κάποια έννοια
για το κοινό καλό, προς την οποία θα συµβάλλουµε όλοι.

Έτσι τώρα η παλίρροια αλλάζει κατεύθυνση κίνησης. Οι άνθρω-
ποι αναζητούν µια έννοια για το κοινό καλό και αυτό ακριβώς παρέ-
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χει το ιδανικό του ∆ιαφωτισµού. Ορίζει το κοινό καλό ως τη µεγαλύ-
τερη ευτυχία, και απαιτεί από εµάς να φροντίζουµε για τους άλλους
αλλά και για τον εαυτό µας. Επίσης διακηρύσσει ένα είδος συναδελ-
φικότητας για τους άλλους, που από µόνο του αυξάνει την ευτυχία
µας και µειώνει την αποµόνωσή µας.

Ποια ψυχολογία;

Ταυτόχρονα η νέα ψυχολογία µας επιτρέπει τώρα µια πραγµατική
διεισδυτική µατιά στη φύση της ευτυχίας και των όσων επιφέρει.
Συνεπώς, η φιλοσοφία της ∆ιαφώτισης µπορεί τώρα επιτέλους να
εφαρµοστεί χρησιµοποιώντας αποδεικτικά στοιχεία αντί για υπο-
θέσεις.

Ευτυχία σηµαίνει να νιώθεις καλά, ενώ µιζέρια σηµαίνει να νιώθεις
άσχηµα. Ανά πάσα στιγµή, νιώθουµε κάπου ανάµεσα στο υπέροχα
και το µισοπεθαµένο και αυτό το συναίσθηµα µπορεί τώρα να µετρη-
θεί υποβάλλοντας ερωτήσεις στα άτοµα ή παρακολουθώντας τον εγ-
κέφαλό τους. Μόλις γίνει αυτό, µπορούµε να συνεχίσουµε για να
εξηγήσουµε το αντίστοιχο επίπεδο ευτυχίας ενός ατόµου, την ποι-
ότητα της ζωής του όπως αυτός τη βιώνει. Κάθε ζωή είναι περίπλοκη,
αλλά έχει ζωτική σηµασία να διαχωρίσουµε τους παράγοντες οι
οποίοι έχουν πραγµατική σηµασία.

Μερικοί παράγοντες προέρχονται έξω από εµάς, από την κοινω-
νία στην οποία ανήκουµε. Μερικές κοινωνίες είναι πραγµατικά ευτυ-
χέστερες. Άλλοι παράγοντες ενεργούν από µέσα µας, από την
εσωτερική ζωή µας. Στο Πρώτο Μέρος του βιβλίου ξεχωρίζω πώς
αυτοί οι κεντρικοί παράγοντες µας επηρεάζουν. Στη συνέχεια, στο
∆εύτερο Μέρος, εστιάζω την προσοχή µου στο είδος της κοινωνίας
και στις προσωπικές πρακτικές που θα µπορούσαν να µας βοηθήσουν
να ζήσουµε µια ευτυχέστερη ζωή. Στο τελευταίο Κεφάλαιο συνοψί-
ζονται τα συµπεράσµατά µου.

Ποιο κοινωνικό µήνυµα;

Εποµένως µε ποιον τρόπο ως κοινωνία µπορούµε να επηρεάσουµε το
αν οι άνθρωποι θα είναι ευτυχισµένοι; Μία µέθοδος είναι να προχω-
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